

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

en el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 céntimos 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DEL ALMA DE LA SEÑORA

**DOÑA JOSEFA MOLERO CARREÑO**  
VIUDA DE ALMANSA

Que falleció el día 27 del pasado mes de Mayo

R. I. P.

Se celebrarán misas cada media hora, desde las seis hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Bartolomé y Santa María mañana 5 de los corrientes.

Sus hijos, hijos políticos, hermanos, nietos, nieto político y demás familia,

Ruogan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 4 de Junio de 1908.

mismo día saldrá a la carretera a esperar el regreso de dichas fuerzas, el comandante general del Apostadero, a caballo, con su E. M. y dos compañías de marinería de desembarco, al mando del teniente de navío de primera clase señor Armijo.

El desfile de las referidas fuerzas tendrá lugar después por las calles del Carmen, Puerta de Murcia, Marina Española, al Arsenal.

El 24 por 100

A partir de mañana, se devolverá por el Ayuntamiento a los comerciantes que ya hayan pagado sus recibos por industrial, la diferencia que a su favor resulta, como consecuencia de la supresión del recargo del 24 por 100.

Celebramos que se haya llevado tan a feliz término esa justa supresión.

Contra un proyecto

Esta noche a las nueve y en el local del Centro Republicano instructivo, sito en la calle de Ignacio García, se celebrará una importante reunión, a la que están invitados los presidentes del Círculo Liberal-Democrático y Centros Obreros de esta localidad para acordar la fecha en que habrá de celebrarse un mitin para protestar del proyecto de ley contra el terrorismo.

Entre los organizadores de este acto existe un gran entusiasmo, confiando que habrá de alcanzar una extraordinaria importancia, demostrando con ello que también en Cartagena ha causado tan repulsivo efecto como en los demás puntos de España.

Enhorabuena

La bella señorita Enriqueta Bueso Naya, ha aprobado con las más brillantes calificaciones, en el conservatorio nacional de Madrid, los estudios del tercer año de declamación.

Felicitemos a la aprovechada alumna y a su madre la primera tiple de la compañía del Teatro Circo, D.<sup>a</sup> Enriqueta Naya.

Poseción negada

D. Alfonso A. Carrión, designado por el Consejo provincial de Agricultura, para formar parte como vocal de la Junta de Obras del Puerto, se presentó ayer a posesionarse de su cargo, con motivo de la sesión que dicha Junta celebra.

Como consecuencia de una real orden de Fomento, dictada hace pocos días, y en la cual se establece la forma en que estarán constituidas dichas Juntas, el referido Consejo provincial escree de representación en la misma, y por tanto no pudo dársele al señor Carrión la posesión solicitada.

El señor Carrión se presentó nuevamente acompañado del notario D. Marcos Sanz, cuyo requerimiento se negó, muy cortemente, a oír el presidente de la Junta.

Militares

Ha tomado posesión de jefe de E. M. de esta brigada, el comandante de Estado Mayor del ejército D. Fernando Gómez Zuluaga.

—Se ha incorporado al regimiento de Sevilla, el primer teniente de infantería D. Teodoro Alvarez y Rubin de Celis.

Hurones

La guardia civil del puesto de Santa Lucía, ha recogido nada menos que siete hurones al vecino de dicho barrio Tiburcio Hernández.

«Frou-frou»

La pareja de bellas artistas francesas así denominadas, debutaron anoche en el Pabellón Oriental de los Hermanos García, siendo muy aplaudidas por el numeroso público que llenó el local en todas las secciones y al cual agradaron las sugestivas danzas de aquellas.

Adhesión

En la sesión que acaba de celebrar este Ayuntamiento, la minoría liberal ha expresado su adhesión al mitin celebrado el pasado jueves en Madrid, para protestar del proyecto de represión del terrorismo.

Movimiento del Puerto

Durante el día de hoy el movimiento de vapores ha sido el siguiente:

Entrados: «Castors», holandés, carga general, procedente de Sobona.

«Soledad», pailebot español, carga general, procedente de Barcelona.

«Manuel Espaliú», carga general procedente de Málaga.

«Carolina», español, con lastre, procedente de Mazarrón.

«Sevilla», español, carga general, procedente de Alicante.

Despachados: «Manuel Espaliú», carga general, para Valencia.

«Viejo San Sebastián», laud español, en lastre, para Aguilas.

«Carolina», carga de mineral, para Mazarrón.

«Sevilla», carga general, para Almería.

«Noviembre», español, carga de mineral, para Botrdanes.—3 Junio.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 3 contiene: Continuación de la ley referente a las plagas del campo.

Anuncio de solicitud de pertenencias para la mina «Ángel de la Guardia», sita en Abarán.

Continuación de la relación de las cuotas declaradas fallidas en la contribución industrial.

Providencia de la Tesorería de Hacienda sobre pago de contribuciones.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Molina durante el mes de Diciembre de 1907.

Id. id. de Aguilas durante el mes de Abril de este año.

Anuncios de las alcaldías de Alguazás y Moratalla sobre los apéndices al amillaramiento.

Edicto del juzgado de la Catedral.

## LA ENSEÑANZA PRIVADA

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Hechos escandalosos desatendidos, mejor dicho, consentidos, por las autoridades nos obligan a recurrir a V. seguros de que ha de acoger con interés tan justa queja.

Hay en toda la provincia y muy particularmente en la capital y su término, ininidad de establecimientos de enseñanza privada que no obtuvieron la debida autorización, ni podían obtenerla por no reunir condiciones legales.

Además de establecer cada día escuelas en la misma forma, todo el que sabe leer y escribir se establece cuando y donde quiere, sin material, en un local cualquiera, con perjuicio de la salud, de la enseñanza y de los que a ella se dedican legítimamente autorizados, sin que nadie se tome la molestia de hacerles ver la obligación que tienen, según las disposiciones vigentes, de solicitarlo y presentar los justificantes oportunos.

La mayoría saben que no pueden hacerlo; pero dicen que como nadie se mete con ellos ó tienen influencia bastante, nada temen.

Usted sabe, pues se publicó en EL LIBERAL de 16 de Agosto de 1906, que la real orden de 19 del mismo mes y año mandaba cerrar, sin excepción alguna, los establecimientos de enseñanza privada que no fuesen autorizados, disposición que sirvió solamente para hacer gastos a los que estaban en condiciones legales, instruyendo el oportuno expediente para prevenirse de las amenazas que en la circular de los señores gobernador é inspector del ramo se hacían y que fué publicada en el número del referido diario de su digna dirección correspondiente al 8 de Septiembre del antedicho año de 1906.

¿A quién no llama la atención que aquel celo y actividad se convirtiesen en abandono, firmados que fueron los expedientes y continúen esos establecimientos y se funden otros opuestos diametralmente al espíritu y letra de la ley y para menoscabo y vergüenza de la enseñanza y del magisterio y la pérdida de la salud de seres que en hacinado haz, pasan la mayor parte de su vida en locales hasta ruinosos y bajo la dirección de personal a veces de notoria incompetencia?

Creemos que V. con sus reconocidas dotes ha de procurar por que se haga justicia en tan transcendental cuestión y que se corrijan tantas irregularidades en bien de los niños, de la sociedad y el buen nombre del magisterio, digno por todos conceptos de mejor suerte.

Al darle gracias, tienen el gusto de ofrecerle respetuosamente a sus órdenes.

Varios amantes de la justicia

## Cartagena al día

EL ALCANTARILLADO

La Alcaldía de esta ciudad, ha ordenado la publicación de los correspondientes anuncios, para la subasta de las obras del alcantarillado de la población y barrios extramuros. El presupuesto de las obras por contrata asciende a la cantidad de 2.432.894 pesetas 44 céntimos, fijada como tipo de la subasta. Esta tendrá lugar al día siguiente de cumplirse los treinta, desde la fecha de la publicación en la «Gaceta de Madrid».

El día 20 de Mayo próximo pasado se aprobó por real orden el proyecto ampliado y modificado del alcantarillado. El anuncio de subasta lleva la fecha del día 30. No podrá aducirse en justicia que se ha perdido el tiempo en este primer trámite. Ojalá ocurra otro tanto en los que restan, hasta llegar al ansiado día de ver acometidas con resolución definitiva las obras. Porque ya era hora de que así ocurriese.

Entre las mejoras de que Cartagena se siente necesitada, ninguna como la del alcantarillado, y la a ella aneja, de la detección de aguas. Con su construcción, la salud pública se verá libre de peligros inminentes que hoy la acechan, y la perjudican notablemente. No solo nos librará de grandes peligros, sino tambien de grandes

vergüenzas, en pugna con nuestra decantada civilización.

Actualmente nuestra ciudad, en parte de tan modernas apariencias, se asienta sobre una inmensa é inmundicia cloaca. Sanear su subsuelo, es obra a la par de civilización y de higiene. Desaparecerán esos pozos negros, cuya extracción nos apesta en las horas que son aún de tránsito, impregnando el ambiente con sus miasmas pestilentes. El puerto, alegría y alma de la urbe, dejará de ser el vertedero de sus inmundicias.

Hace tanto tiempo que Cartagena necesita de esa gran mejora, que en vano se le ha venido prometiendo, que no nos extrañan las señales de incredulidad con que se manifiesta el escepticismo público. Pero para creer que la cosa va ahora de veras, hay motivos suficientes. El alcantarillado será, a no dudar, el pedestal sobre el cual habrá de asentarse la ciudad saneada, higienizada, limpia, a cubierto de traidoras emboscadas contra la salud de sus habitantes.

Felicitemonos de la gran obra en perspectiva, y que los criterios imparciales y justicieros den tregua a la labor de crítica, para aplaudir estas orientaciones, tan en armonía con las exigencias del espíritu público.

F. Bautista Monserrat

3 Junio.

## EL ANARQUISTA ALEMANY

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice su padre

Barcelona 3 (10 n.)

El padre del anarquista Alemany, detenido en Portugal, ha declarado que su hijo está loco a consecuencia de una enfermedad que sufrió siendo niño de corta edad.

Negó que fuese socio de centros anarquistas.

Añadió que un tío del detenido acompañará a éste hasta Madrid.

Lo que dice Alemany

Madrid 3 (11 n.)

Telegrafian de Badajoz que el anarquista Alemany ha declarado que la bomba que estalló en la Rambla de las Flores de Barcelona se construyó en el piso quinto del paseo de Colón y que estaba destinada a matar a Salmerón, no consiguiéndolo por pasar éste por allí una hora antes de la señalada.

## EL CAMPEONATO DEL BOXEO

Hay, al decir de un periódico francés, quien ofrece un capital de 175.000 francos, para constituir con esta suma el premio de una lucha de campeonato entre Tommy Burns, que es un boxeador tremendo, y el mulato yanqui Johnson, que es extraordinariamente temido por cuantos han hecho de la práctica del boxeo una profesión.

Si los modernos Hércules aceptan las condiciones del encuentro, éste se celebrará en Nueva York el próximo mes de Septiembre, y como la lucha revestiría todos los caracteres de un sensacional acontecimiento, ya se habla entre los aficionados al ridísimo «sport» de organizar, para presenciar el torneo, viajes a precios reducidos en los buques que hacen el servicio entre América y Europa.

Burns y Johnson, ¿aceptarán la lucha que se les propone?... Todos los campeones se muestran en nuestros días muy exigentes, quizá porque están acostumbrados a las adulaciones y lisonjas de un público idolatra. Por eso no extrañaríamos que Burns, al enterarse de la proposición, exclamara despreciativamente: «¿Ciento setenta y cinco mil francos?» «¡Yo no me peleo por tan poca cosa!» Y tampoco nos sorprendería que en igual momento hubiese dicho su colega Johnson: «¡Me toman por un mendigo!»

En rigor de verdad hacen bien todos los campeones en mostrarse exigentes. La necesidad pública justifica, en efecto, todas sus pretensiones, y más en el caso presente; porque nunca es agradable, aun cuando se esté a él acostumbrado por una larga práctica profesional, el recibir terribles puñetazos en el estómago ó en el estómago ó en la cara.

Aunque el torneo no se lleve a efecto, y esto parece lo más probable después de la precedente indicación, el crecimiento hecho para que se celebre nos facilita una enseñanza valiosísima: la de que el mundo no se ajusta a la justicia en la distribución que hace del dinero.

Porque si el cambio de algunos puñetazos vale 175.000 francos, ¿no es verdad que no debía haber dinero para pagar los descubrimientos científicos a pesar de que en estos tiempos se prodigan los multimillonarios...?

Conviene, sin embargo, no hacer hincapié en esto, porque de otro modo correríamos todos el riesgo de convertirnos en anarquistas. Y quien sabe si llegaríamos a aprobar secretamente la conducta de un desdichado individuo que asesinó para robarla a una vieja pecadora y que en la vista del proceso dijo al presidente del tribunal que había de juzgarle:

—¡Aseguro a usía, señor presidente, que a ella le costó menos trabajo ganar su dinero que a mí el robárselo...!

## Diario de Murcia

Pues señor, ha empezado a llover en el momento que me pongo a escribir estas cuartillas. Veo pasar las gentes con paraguas, brillar las aceras y levantarse las señoras los vestidos. Parece que esta lluvia me trae el asunto del día; porque fuera de ese tranvía que se ha descarrilado en el camino de Alcantarilla, metiéndose en la casa de un operador, no sé nada local del día de ayer que merezca la pena.

La lluvia y a tres de Junio es cosa más rara que los descarrilamientos y merece especial mención. ¿Por qué? Porque tambien es un daño. Están los trigos de nuestra huerta ya dorados, con las espigas preñadas de grano, oscilando a los rayos del sol para concluir de ponerse en condiciones de ser llevadas a las eras; y estas lluvias lo menos malo que pueden hacer es retardar la siega y demás operaciones de la recolección. Y un día ó dos más que sufra el esquilmo en la tierra, expuesto a la eventualidad de un daño, de una plaga, de un siniestro, es una probabilidad más de perderlo.

Lo mismo digo, pero en otro sentido lógico, de los descarrilamientos. Estos se dan con una frecuencia, que no llamo aterradora, porque veo que no infunden ningún miedo. Descarrilla lo que va por carriles, como el tranvía y los trenes del ferrocarril, y descarrilian los automóviles, que tienen todo el camino por suyo. Y aunque sean de sentir todos estos percances que suelen causar desgracias, las de los tranvías y ferrocarriles son siempre más lamentadas. Porque las personas que van en ellos, generalmente no por el gusto de ir, sino por necesidad ó por fuerza, ó porque su ocupación, como ocurre con los viajeros de comercio, es esa, como intermediarios de los que producen y de los que consumen. Ellos no influyen en el servicio de los ferro-vías, ellos lo pagan y se confían lealmente que los encargados cuidarán de sus vidas... Si por defectos del servicio, ellos son despenados ó se hunden en un puente, ó mueren en un choque, son víctimas inocentes de una desidia ajena.

Pero estos señores del automóvil, que suelen recorrer por capricho cientos y cientos de kilómetros con una velocidad casi incomprensible; que exponen la vida a sabiendas y porque les da la gana, aunque dé lástima que se perniquebren, no inspiran compasión. ¿Por qué motivo justificable añaden a la ininidad de peligros que nos rodean, los que suponen la marcha vertiginosa de los artilugios? Con ir a Cartagena en una hora ¿qué se ha conseguido? El gusto de decirlo y nada más, el poder contarlo... Pues eso no merece exponer la vida.

Yo iría a todo el correr de un automóvil, exponiendo la vida, a donde pudiera salvar la de una persona querida, ó la de un hombre cualquiera, porque esto sería meritorio para Dios y para los hombres; pero nunca para satisfacer un capricho pueril ó una incomprensible vanidad.

Yo admiro el automóvil, porque nos ha acercado ya casi a la ansiedad de volar que siente nuestro espíritu; pero por lo mismo creo que ese invento maravilloso, debería tener en todo caso una aplicación útil, humana, beneficiosa para alguien. Los grandes inventos han de tener trascendencia social; si no serán indudablemente juguetes de hombres.

Le decía un jitano a uno de la huerta, a quien le quería vender un burro: —Con este borriquillo, sales tú de Murcia a las cuatro de la mañana, y a las doce estás ya en Cartagena.

—Pues no me conviene; por que qué voy yo a hacer en Cartagena a las doce?—le contestó el huertano.

Lo mismo se puede decir y contestar si se trata de un automóvil. Con la diferencia, de que con un borriquillo hay más seguridad de llegar a Cartagena que con un automóvil. Yo, en caso de capricho, optaría siempre por el modesto herbívoro.

José Martínez Tornel

## El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE INTERÉS REGIONAL

## Para activar los pantanos

Como hemos dicho en la información telegráfica publicada, desde hace días se encuentra en Madrid una Comisión de alcaldes y representantes de los pueblos ribereños del Segura, en su parte baja, de Orihuela y Almoradí, presididos por D. Luis Díez Guirao de Revenga, gestionando la concesión de ciertos beneficios para esa comarca relacionados con las concesiones perjudiciales de tomas de aguas y la mayor actividad en las obras de los pantanos en construcción.

Los primeros días los ha dedicado esa Comisión a recabar el apoyo de distinguidas personalidades, para que ejercieran su influencia cerca del ministro de Fomento, cuando la Comisión le visitara para hacer sus peticiones, y esto ha ocurrido ayer con éxito felicísimo, según telegramas que recibimos esta madrugada.

Es un hecho la concesión de doscientas mil pesetas para las obras de los pantanos Quipar y Talave. Esto no es una promesa, es una realidad que demuestra la eficacia con que se ha trabajado para que el ministro se interesara en el problema de los riegos del Segura, y acogiera con pruebas tan evidentes de su compenetración con los propósitos de los comisionados como la concesión de esos cuarenta mil duros para esos pantanos.

Además el ministro ha ordenado que se suspenda la tramitación de todo expediente relacionado con el uso de las aguas del río y ha prometido al señor Díez Guirao estudiar las conclusiones que le ha entregado, aprobadas en los mitines agrícolas de Murcia, Orihuela y Almoradí.

En otro lugar va la información telegráfica de este asunto, pero no hemos querido pasar por alto la noticia, tan interesante para esta región, sin consignarla con la debida preferencia y con el aplauso entusiasta que corresponde al infatigable iniciador, sostenedor y propagandista de esta campaña que seguramente con el resultado de ayer habrá logrado una de las más grandes satisfacciones, dado el empeño puesto en esta empresa y la fe y perseverancia con que la ha sostenido.

Nuestra felicitación al señor Díez Guirao y a los pueblos favorecidos.

DIA POR DIA

## MADRID

Cuando el señor Maura, allá en su pasada etapa, dió en la manía de que sus discursos no eran debidamente extractados por la prensa—y lo eran como todos—se acudió al recurso de aumentar la tirada del «Diario de Sesiones», el día que hablaba el presidente, y repartirla gratuitamente, hasta recomendar su lectura. Pues ayer el diputado liberal señor Celleruelo, amargado porque no ha hecho el perseguido efecto su discurso proclamando que gran parte del material de la nueva escuadra podía hacerse

en Trubia, ha pedido a la Cámara que con dinero del Estado se haga un periódico diario con los discursos del Parlamento y con las noticias oficiales por añadidura. Con donaire escribe un comentarista que sólo le faltó al señor Celleruelo pedir que lo nombrasen reporter del diario nuevo.

Trabajo inútil fué el del señor Maura como hubiera resultado serio el del señor Celleruelo, si ayer mismo hubiese aparecido, ya con su discurso, el órgano de publicidad que ha pedido al Congreso, sencillamente porque ni los aplausos del jefe conservador interesaban al país, ni al país se le dá un ardite el proyecto de escuadra. Y poco menos le pasa con casi todo lo demás que en las Cámaras se dice, porque esto está dotado de una irrealidad y de una ineficacia tales, que apenas si vale por algo más que por la curiosidad y el arte de la palabra.

¿Pero y la «Gaceta» no trae acaso lo que pide el señor Celleruelo? ¿Y no la lee nadie y encima se quiere publicar otro papel con los discursos para que el país, a quien le son indiferentes, pague su publicidad dos veces? Si los periódicos dedicaran mayor espacio del que destinan al extracto de las sesiones de Cortes, se quedarían sin lectores.

Carlos del Río.

## NOTICIAS DE CARTAGENA

Flotilla de torpederos

Ayer mañana a las siete de la misma abandonaron este puerto, el caza-torpedero «Terror» y los torpederos números 12, 13 y 14, arbolando su insignia en el primero de los buques citados, el comandante director de la Escuela de Aplicación señor Miranda.

Se dirigían a Torreveija, para donde poco después zarpará también de este puerto el remolcador del Arsenal, que llegó al puerto mencionado a las once de la mañana, saliendo a las ocho de la noche para Santa Pola.

La flotilla de torpederos salió luego de Torreveija con las luces apagadas, y una vez en Santa Pola, donde se hallaba el remolcador defendiendo el puerto, simulador con gran lucimiento un ataque al mencionado barco, demostrándose por las dotaciones una excelente instrucción y disciplina.

Terminado este importante ejercicio, a las cinco de la madrugada hicieron rumbo para Alicante en línea de combate, fondeando en aquel puerto el «Terror» y el remolcador, mientras los tres torpederos recorrieron toda la costa hasta Altea, regresando seguidamente a Alicante donde fondearon a las 11:30 de la noche.

Esta flotilla permanecerá en aquel puerto hasta mañana a las doce de la noche, que saldrá para Cartagena aprovechando el ocaso de la luna, persiguiendo al remolcador, que zarpará una hora antes con igual rumbo.

«La Moda Práctica»

Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse a LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida a domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.º izquierda; ó a la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

La infantería de Marina

Mañana a primera hora, si el tiempo lo permite, saldrá del Arsenal el segundo batallón de infantería de Marina de guarnición en este Apostadero, al mando del teniente coronel señor Ojeda, con dirección a la diputación de La Palma, para realizar ejercicios militares.

A las cuatro y media de la tarde del

# TRANVIA DESCARRILADO

Esta tarde a las doce y media próximamente ha descarrilado un tranvía que venía a gran velocidad de Alcantarilla a esta capital, en el sitio conocido por La Media Legua. El tranvía descarrilado ha cruzado la carretera y la cuneta, embistiendo contra una casa en la que vive un aporador, penetrando dentro parte del vehículo y destrozando un carro que estaba en la puerta. Un trozo de pared ha quedado derribado y el tranvía empotrado en la casa. Solo iba un viajero, el que ha sufrido además de un susto fenomenal ligeras erosiones por la rotura de algunos cristales. El conductor del tranvía también ha sufrido ligeras erosiones, que como las del viajero carecen de importancia. El maestro aporador y su familia han experimentado un susto mayúsculo al ver que se les entraba por la puerta el tranvía. Este ha resultado con desperfectos de bastante consideración. Ha sido milagroso que no ocurran desgracias, pues siempre hay por las puertas de aquellas casas niños jugando. El carro destrozado lo estaba reparando el maestro aporador. Obreros de la empresa de tranvías trabajan activamente para encarrilar el coche descarrilado. Se ignoran las causas del descarrilado.

## BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3 (8 n.)	
Interior...	83'15
Fin...	83'40
Próximo...	00'00
Amortizable...	100'70
Banco...	455'00
Editorial de España, fundador...	000'00
ordinarias...	000'00
Tabacos...	402'50
<b>Cambios</b>	
Francos...	13'60
Libras...	28'51
Exterior París...	00'00

## CUENTAS MUNICIPALES

Relación de los ingresos y pagos realizados por la Caja de este Municipio desde 1.º al 31 del mes de Mayo.

**Ingresos**

Existencia del mes anterior, diecinueve mil 945'60 pesetas.

Pesos y medidas, 66'66.

Puestos públicos, 3.468'66.

Mataderos, 4.759'65.

Licencias para construcciones, dos mil 725.

Aprovisionamientos de agua, 192'50.

Cementerio, 977'50.

Terranos cedidos en la vía pública, 112'58.

Resultas, 2.430.

Consumos de la capital, 39.198'11.

Reintegros, 1.052'90.

Total, 74.929'16.

**Gastos**

Empleados, 6.715'26 pesetas.

Materiales e impresiones, 125.

Suscripciones, 45.

Menores, 882'65.

Haberes de la guardia municipal, 4.861'14.

Equipo y vestuario, 9'80.

Seguros de incendios, 42'60.

Socorros de id., 105.

Alumbrado, 6.659'63.

Limpieza, 1.624'95.

Paseos, 1.509'62.

Animales dañinos, 5.

Mercados, 168'95.

Mataderos, 170'62.

Cementerio, 343'15.

Acequias, 303'93.

Alquileres, 60.

Enfermería y socorros, 2.886'64.

Caminos y puentes, 363'48.

Aceras y adoquinados, 951'80.

Paseos, 1.088'47.

Materiales del depósito municipal, 90.

Funciones y festejos, 36.

Jubilaciones y pensiones, 1.353'98.

Créditos reconocidos, 3.023'70.

Subvenciones y gratificaciones, trescientas 10'41.

Contribuciones, 2.104'84.

Contingente provincial, 15.500.

Nuevo matadero, 4.000.

Ampliación de riegos, 20.

Imprevistos, 256'25.

Resultas, 2.774'98.

Total, 58.392'85.

Existencia para Junio, 16.536'31.

El detalle completo se encuentra a la disposición del público en la Contaduría municipal.

## CRIMEN EN ABANILLA

En la diputación del Salado, término de Abanilla, han reñido Joaquín Cutillas Riquelme y José María Bañaz Maro, ambos de 21 años de edad, solteros, jornaleros. El primero ha resultado con una herida en el vientre producida por su contrincante con un cuchillo, quedando en gravísimo estado. La guardia civil ha detenido al agresor que se había refugiado en la casa de sus padres, ocupándole el arma con que cometió el delito. Ha sido puesto a disposición del juzgado de dicha villa.

## El terrorismo

(POR TELÉGRAFO)

**Lo que dice EL LIBERAL**

Madrid 3 (1 t.)

EL LIBERAL de esta mañana dice que Maura es un gobernante déspota, pues sin pretexo alguno ultraja la dignidad humana desafiándola con leyes como la del terrorismo que son inútiles. Le reta a que haga cumplir las leyes de accidentes del trabajo y seguros de los obreros, pues éstos trabajan en pésimas condiciones enriqueciendo al clericalismo y los burgueses catalanes. Día llegará—dice—en que la democracia haga leyes en bien de la Humanidad.

**Llamamiento de Dicenta**

Joaquín Dicenta publica un notable artículo en EL LIBERAL. Hace notar que frente a la fusión de las izquierdas se presenta descarado el bloque de las derechas contra toda libertad, redención y progreso. Dice que todos los periódicos clericales y reaccionarios hablan en el mismo son, tocando a somatén. La lucha—añade—bien vale la pena de reñirla de una vez, pues se ventila el porvenir de España.

## Los yanquis pintados por sí mismos

A guisa de sermón cuaresmal, el R. Dr. R. E. Mc. Arthur ha dicho a sus compatriotas en un sermón, que se ha llegado a una grave crisis en la vida del pueblo norteamericano, pues ya tiene éste la anarquía verdadera, no la teórica francesa de 1840. Nueva York—dice—se ha hecho un hervidero de anarquistas, socialistas avanzados, hunchakistas y «manos negras», cuya audacia no reconoce límites, y como los apaches franceses, no vacilan en destruir cuanto se opone al logro de sus deseos. Estados Unidos está cobrando rápidamente fama de ser un país de los más desobedientes a las leyes y poco amantes del orden, aunque se erige a la cabeza de la civilización. En su alarma, invoca para contener la ola

de la rebelión contra la moralidad y la propiedad a las autoridades judiciales y militares y al mismo ejército. Otro doctor, Silverman (nombre muy yanki y sugestivo), explica esta rebelión diciendo que, en gran parte, es debida a la avaricia de los propietarios centrales, empresarios fabriles y dueños de máquinas y plantas eléctricas, exprimiendo sin piedad a los tímidos y a los pobres, y pide luz física y moral para el pueblo y medidas administrativas que las proporcionen.

Un sociólogo, Frederick van Esden, en una conferencia dada en Carnegie Hall, declara que la unión va al galope hacia el despotismo, espoleado por los que tienen monopolizada su riqueza. Según esto, el porvenir se hace más negro en el país vecino por la ilicita purulenta de la escasez creciente de trabajo, no hallando más remedio que en la voluntad de muchas mentes sanas y energicas, con carácter suficiente para arrastrar tras de sí a las masas, animadas de buena voluntad y siempre obedientes a los impulsos geuerosos.

Pero esto significa nada menos que la evolución del carácter y de la moral del pueblo, y ello es obra lenta y larga de la educación. Empleando, sin embargo, la ironía que le inspira ese triste cuadro de la vida moderna yanqui, establece un parangón entre la suerte cabida a las antiguas civilizaciones griega y romana, caídas a pesar de haberse fundado en cimientos democráticos más firmes que los ya vacilantes de la República norteamericana.

En la raza sajona, la educación egoísta mata el sentimiento, y la vida moral se ahoga en la material, haciendo del pueblo esclavo de un insaciable afán de riqueza, que le hasta al fin y que le mata.

## INFORMACION POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

**Tribunal de honor**

Madrid 3 (3 t.)

Los tenientes de navío reuidos en Tribunal de honor para juzgar a su compañero Espinosa, hijo político del ministro de Marina, permanecieron reunidos hasta bien entrada la madrugada.

Se afirma que el Tribunal emitió fallo, separando del cuerpo al yerno de Ferrandiz.

**Proyecto contra el duelo**

La prensa comenta al proyecto del marqués de Figueroa contra el duelo que ayer se leyó en el Senado. Le califica de monstruoso. Dice que si se aprobara el proyecto no podrían ser desamascarados los políticos que cometen chanchulleros. No podrán ser combatidos los enormes negocios que de vez en cuando se llevan a cabo contra el erario público.

Bien está que se castigue la difamación, pero es de necesidad que se admita la prueba.

**CONCIERTOS CLÁSICOS**

Esta tarde a las cinco y cuarto se verificará en el Teatro Romea el tercer concierto clásico, que se ajustará al siguiente programa:

**Primera parte**

1.º «Minuetto» de la 11.ª Sinfonía (Militar) Haydn. (Por el sexteto)

2.º «Suite Peer Gint». I Chanson de Solveg. II La mort d'Ase. III Danse d'Anitra. Grieg. (Por el sexteto)

3.º «Concertatuek». I Tiempo de marcha. II Piú mosso. Weber. (Piano señor Martí con acompañamiento de quinteto).

**Segunda parte**

4.º «Allegro» del 6.º concierto en La menor. Herz. (Piano solo por el señor Martí).

5.º «Chant sans paroles». Tchaikowsky.

6.º a-«Andate de la Sonata en La» obra 120.

b-«Polonesa en Re menor», obra 61. Schubert. (Por el sexteto).

7.º «Marcha de las bodas» (de «El sueño de una noche de verano»). Mendelssohn. (Piano a cuatro manos y quinteto de cuerda).

## CARTERA DE MURCIA

**Los presos de Lorca**

Se ha recibido en el Gobierno civil el expediente instruido a instancia del gobernador señor Barroso, sobre el motin promovido por los presos de la cárcel de Lorca.

Resultado de dicho atestado que el médico forense del establecimiento ha cumplido perfectamente con sus deberes, prestando sus servicios en aquellos momentos que han sido necesarios.

Del resultado del expediente se desprende que los presos exageraron la nota, y que no ha habido abandono en los servicios sanitarios.

Las noticias que EL LIBERAL ha dado sobre este particular están confirmadas por la guardia civil, pero con todo ello celebramos que el motin que produjeron los presos de Lorca, no haya tenido la fuerza de razón que las propias noticias oficiales dieron en principio.

**No más sordera**

Leed el interesante artículo publicado hoy en la última página de nuestro periódico.

**La corrida del 28**

Se ha ultimado el cartel de la magnífica corrida de toros que se celebrará en la plaza de Murcia el día 28 del actual.

La lista de matadores es archisuperior: Fuentes; que se despedirá del público de Murcia; Machaquito y Serranito.

Este último tomará la alternativa de manos de Antonio Fuentes.

El ganado que se lidiará será de Olea, antes de Villamarta.

Para dicho día habrá trenes especiales.

**Traslado de Notaría**

El notario de esta ciudad, D. José Soriano y Cano, ha trasladado su despacho a la calle Arco del Vizeconde, n.º 4.

**Destinos vacantes**

La «Gaceta» del día 1.º publica la relación de los destinos vacantes que pueden solicitar los licenciados del ejército.

En ella figura una plaza de portero del Ayuntamiento de Totana, con 750 pesetas de sueldo.

**Un abogado en Cieza**

En Cieza ha perecido ahogado en el río Segura el anciano José Lucas Camacho (a) Zurrón, de 70 años de edad, casado.

Se supone que fuera al río a beber agua y cayera dentro, no pudiendo ya salir a causa de su delicado estado.

## J. LEON.—Gurujano callista

Hotel Patrón, hasta el día 5.

**Tormenta en Moratalla**

En la tarde del sábado último descargó una nube de piedra en el término de Moratalla, destruyendo en su mayor parte las cosechas pendientes en los partidos rurales de Cañada de la Cruz, San Juan y Bejar y otros.

Aquella Alcaldía solicita auxilio del Gobierno.

**VINOS Y COGNACS, MARQUES DE NISA, JEREZ**

**Audiencia**

Para el día 4 hay señaladas en esta Audiencia las causas siguientes:

Sección primera.—Una de Mula, por lesiones, contra Manuel García. Defensor señor Jover; procurador señor Valero.

Sección segunda.—Una de Lorca, por homicidio, contra Antonio Sánchez. Defensor señor Linares; procurador señor Bermudez.

Otra de La Unión, por disparo, contra Nicanor Salvador Domínguez. De-

fensor señor Cañada (D. J. de D.); procurador señor González Sanz.

**Echa**

Han contraído los lazos matrimoniales la bella señorita Paquita Trigueros y el joven D. Manuel Martí, siendo apadrinados por los tíos de novia D. José María Ruiz-Funes y doña Manuela García.

Reciban nuestra enhorabuena los nuevos esposos, que hacemos extensiva a sus familias.

## NOTAS Y NOTICIAS

**Estimula fuertemente el apetito**

**Novillada para el Corpus**

El día del Corpus habrá una novillada que organiza la misma empresa de las que hasta ahora se han dado, en la que estoquearán cuatro novillos del Colmenar los aplaudidos diestros Chico de Lavapiés y Tacerito.

**Viajero**

Se encuentra en Murcia el acreditado comerciante de Cartagena, D. José María Pin, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Hoy regresará a la vecina ciudad.

En la droguería de José Ferrer se vende el «STROBIN» para lavar sombreros de paja (40 céntimos).

Se ha presentado a la aprobación del Gobernador el reglamento de la sociedad «Gremio de mueblistas» de Murcia.

Se han interpuesto los siguientes recursos contenciosos:

Uno de D.ª Isabel, D.ª Ginesa y doña Juana Antonia Palazón, contra la real orden de 3 de Enero de 1608, sobre aprovechamiento abusivo de espartos del monte «Solana del Ardal».

Y D. Juan Gutiérrez Cerezo, contra acuerdo de la dirección general de Aduanas de 6 de Abril de 1903 recaído en expediente de la oficina de Cartagena instruido con motivo de un recurso interpuesto por D. Ginés Bernal, sobre alcoholes.

La guardia civil de Archena ha puesto a disposición del juzgado a Pascual Ponce Gomez, de 19 años de edad, por haber penetrado en la casa del médico consultor del balneario, descolgándose para ello por la terraza de la casa, entrando en el cuarto de la criada, a la que trató de violar.

El ingeniero D. Ricardo Sánchez Madrid, demarcador del 12 al 24 del actual las minas «Caridad», «La Pastora», «Marcela», «Cleónica», «Julia» y «Ermeninda», sitas en término de Cehegín.

El ingeniero D. José Gregorio, hará el levantamiento de plano de las demarcaciones a las minas «Rómulo» y «Santa Eduvigis», de Cartagena, durante los días del 10 al 17.

Al vecino del camino de Beniján José Marín Muñoz, le han robado tres corderos, los cuales ha podido recuperar en el fieltro del Royo porque los empleados los detuvieron cuando los caeros trataban de pasarlos.

Los autores del robo, que son vecinos de San Juan, no han sido habidos.

La guardia civil de Pinatar ha instruido atestado con motivo de haberse utilizado un una venta un billete falso de 50 pesetas.

Ha dimitido su cargo, el secretario del Ayuntamiento de Mula.

El autor del atropello de la mujer idiota, de que hemos dado cuenta en números anteriores, ha sido detenido por la guardia civil de Alcantarilla e ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción de la Catedral.

## VIDA RELIGIOSA

**VELA Y ALUMBRADO.**—Día 4, en las Capuchinas, por D.ª Isabel Baquero. Mañana en San Antonio.

**SANTORAL.**—Día 4, San Francisco Caracciolo, fundador, Santa Saturnina, virgen, San Quirico, San Darcianno y San Bertramo.

**EL CORAZÓN DE JESÚS.**—En Santo Domingo se celebra la novena del Corazón de Jesús, por la tarde a las siete, predicando el Padre Aicardo.

En San Nicolás se celebran los ejercicios del mes por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde a las cuatro.

—En Santa Ana, por la mañana a las seis y media.

—En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.

—En San Juan Bautista, por la mañana a las siete.

—En San Lorenzo, por la tarde a las siete.

—En Madre de Dios, por la mañana a las seis y media, excepto los días de novena y los de vela.

—En San Bartolomé, por la mañana a las siete. Los domingos por la tarde a las cuatro, con sermón.

—En Santa Eulalia, por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde.

—En San Miguel, por la tarde a las siete y media. Los domingos a las cuatro.

—En Santa Catalina, al toque de oraciones.

**NOVENAS DE SAN ANTONIO.**—Mañana comenzarán en los templos siguientes:

—En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.

—En San Bartolomé, por la mañana a las diez y por la noche al toque de oraciones.

—En las Verónicas, al toque de oraciones.

## COMISION EN MADRID

## EL AGUA DEL SEGURA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2 (1'30 md.)

La Junta regional agrícola del río Segura ha conferenciado con el vizconde de Eza, para interesarle en el mejoramiento de los riegos del Segura y en la construcción de los pantanos Quipar y Talave.

A instancias de Diez Guirao concedió bibliotecas agrícolas a la Cámara y Sindicato naranjero de Orihuela y a la sociedad de Agricultores de Callosa.

Visitaron a Gasset, quien les acogió cariñosamente, ofreciéndoles su apoyo, lo mismo que Retamoso, quien les ofreció que visitaría a Murcia.

Navarro Rodrigo les felicitó, diciéndoles que les secundaría.

Dávila les citó para mañana tarde en el Senado, ofreciéndoles que les presentaría a López Domínguez.

Canalejas les citó para el Congreso con objeto de acompañarles en la visita oficial de Besada, a la que asistió García Añiz.

La Junta gestiona la formación de un bloque agrario en el Parlamento para fomentar la riqueza de las provincias de Murcia y Alicante.

Visitará la Junta a todos los senadores y diputados por dichas provincias.

Diez Guirao y la Junta se muestran infatigables.

El director del «Heraldo de Madrid» Francisco Rodríguez les recibió cariñosísimamente.

Celebraron una larguísima conferencia.

Conviniere en organizar en Murcia un acto pedagógico de gran relieve.

Gilbert y Pastor, representantes de Callosa, conferenciaron con Diez Guirao sobre el importantísimo problema de los riegos de dicho pueblo.

Acordaron iniciar un sindicato reorganizando las ordenanzas de riegos para evitar conflictos entre los pueblos de la comarca, para lo que se piensa celebrar un mitin en Callosa.

**Reunión en el Congreso.—Concesión de créditos**

Madrid 4 (1 m.)

En el salón de conferencias que los ministros tienen en el Congreso, se celebró la reunión magna de la Junta regional levantantina y senadores y diputados por Murcia y Alicante.

Asistieron Barcalá, Pozorrubio, conde de Peña Ramiro, Oliva, conde de los Campillos, barón del Pujol de Pla-

EMILIO RICHEBOURG

# La hija maldita

Dios la muerte de usted para aumentar sus dolores. En el mismo momento que desesperada pensaba usted en el suicidio, Dios, apiadándose de usted, le envía el consuelo y le promete los gozos más puros.

—¡Mentira, mentira!—exclamó la mujer con extravío.

—Juro a usted que digo la verdad—dijo tristemente Renaud.

—Pero ¿quién es usted que de tal modo me habla?

—Soy, uno de los mejores amigos de Lucila Mellier.

La mujer hizo un brusco movimiento hacia atrás.

—¡Cállese usted, cálese usted!—exclamó con acento sombrío.—Lucila Mellier no existe ya: soy la maldita, yo soy usted? ¡la maldita!

—Mañana mismo, Lucila, si usted lo quiere, su padre le abrirá los brazos con amor: el desgraciado se agarra enérgicamente a la vida porque espera el regreso de usted con ansiedad y quiere bendecirla antes de morir.

Lucila miró a Renaud como si no comprendiese aquellas palabras. Después, moviendo la cabeza:

—No ha dicho usted su nombre—volvió a decir.

—En otro tiempo, Lucila, me llamaba usted su

amigo; pero comprendo que no me reconozca ahora, pues tampoco Mellier ni Rouvenat me han reconocido. También he sido muy desgraciado: pero jamás he querido desesperar. El que aquí reposa bajo esta tierra que pisan nuestros pies, murió en mis brazos pronunciando el nombre de usted. Durante diecinueve años, por él, por usted, Lucila, por su padre de usted, he llevado la chaqueta de presidiario.

—¡Juan Renaud!—gritó Lucila con acento tembloroso.

—Sí, Lucila, Juan Renaud; pero que ha cambiado de nombre. En Frémicourt se me conoce por el mendigo Mardoche.

—¡Mardoche! ¿Y por qué este nombre?

—Sería muy largo de explicar, Lucila; más tarde le comprenderá y lo adivinará usted todo. La infortunada mujer bajó la cabeza con tristeza.

—Nos reunimos en este cementerio—exclamó con lúgubre tono—tres víctimas de Jacobo Mellier. ¡Un muerto y dos vivos!

—Es preciso olvidar el pasado, Lucila, y no pensar más que en el porvenir.

—Juan—replicó Lucila—¿usted le queda una hija, una hija muy hermosa, la he visto dos veces, puede usted por lo tanto pensar en lo porvenir. Yo nada tengo que esperar.

—Tiene usted un hijo, Lucila.

—¡Perdido!—murmuró ésta con doloroso arranque, mientras que un sollozo se escapaba de su pecho.

—¿No ha comprendido usted, Lucila, por qué le decía hace un momento que sus sufrimientos habían concluido? Es verdad que ha perdido usted a su hijo, del que mejor dicho le separaron

el día que cayó usted moribunda sobre la nieve en el camino de Vesoul a Gray.

—¿Cómo sabe usted eso?—exclamó Lucila con agitación.

—¡Iba usted a morir—continuó Renaud—cuando acertaron a pasar unos saltimbanquis que la recogieron.

—¡Ah! Sí—murmuró entre dientes.—Los saltimbanquis... ¡Unos miserables! ¡Me robaron a mi hijo!... ¿Qué han hecho de él los infames?

—Uno de esos desgraciados, el más pobre, el más insignificante, Jerónimo Preluche, recogió al hijo de usted.

—¡Me lo robó con el dinero de Rouvenat!—exclamó Lucila.

—Escúcheme usted, Lucila. Grelucho no ha hecho del muchacho un saltimbanquis, lo ha criado con el cariño de un padre. Hoy día, el hijo de usted es un joven distinguidísimo, instruido, honrado, un gran corazón, poseyendo los sentimientos más elevados.

—Juan, Juan—gritó Lucila con voz conmovida—¿existe, pues, mi hijo?

—Sí.

—¿No me engaña usted?

—Y, ¿por qué había de engañar a usted, Lucila?

—¡Ah! No sé... Pero me han mentido ellos tanto!...

—¿Quiénes son ellos?

—Los saltimbanquis.

—¿Cálmese usted, Lucila. Juan Renaud la quiere, la respeta y no pretende engañarla: sí, Lucila, su hijo existe. ¡Por la memoria de mi pobre Geneveva, por la felicidad de mi hija se lo juro a usted!

—Creo a usted, Juan; sí, quiero creerle... Pero

si por cualquier fin no me dijera usted la verdad, si me engañase usted...

Lucila cayó de rodillas, sollozando amargamente.

—¿Cuánto ha debido sufrir!—pensó Juan, y cogiéndola por el brazo la obligó a levantarse.

—Venga usted, Lucila; hemos de hablar de Edmundo.

Así, empujándola, Renaud se llevó a Lucila, saliendo del cementerio. Después, caminando lentamente, siguieron por el sendero que antes atravesaron. Durante algunos minutos permanecieron silenciosos. Lucila habló primero.

—Mi cabeza arde dijo—mi corazón salta en mi pecho; pero una extraña calma me domina. Desde aquella noche fatal que caí exánime sobre el camino de Vesoul, no he sentido bienestar parecido a éste; sus palabras, Juan, han sido un bálsamo vertido sobre las sangrientas llagas de mi corazón... ¡Mi hijo existe!... ¡Mi hijo existe!...

—¿Parece que no siento pesar sobre mí la maldición de mi padre y la de Dios!... No he perdido nunca la razón; pero hace años he vivido dominada por un delirio constante que no me ha permitido reflexionar... Sólo una idea permanecía viva: la de mi desgracia; un solo pensamiento me obsesionaba: el de mi hijo, ¡de mi Edmundo! Día y noche, sin cesar, me veía perseguida por repugnantes demonios, furias de aceradas uñas, implacables verdugos que se encarnizaban atormentándome. Hace un momento, en el cementerio, he vuelto a sentir una conmoción violenta, he creído que mi cerebro se abría; después algo como un espeso velo se ha roto y he vuelto a tomar posesión de mí misma. ¡Hábleme usted de mi hijo, Juan!... Sí, hábleme usted de Edmun-

do... Puedo ahora escucharle, puedo comprenderle... ¿Cómo ha sabido usted que existe?

—Le he visto.

—¿Le ha visto usted? ¿A mi hijo?

—Sí, y usted también, Lucila, le vio la semana pasada.

—¿Dónde? ¿Dónde?

—¿Se acuerda usted, Lucila, de la noche que Rouvenat fué precipitado en un pozo?...

—¡Por los Paris! ¡Qué miserables!...

—¿Vió usted cometer el crimen?

—Llegué allí cuando lo habían realizado, un minuto más tarde... Pero sé que Rouvenat se salvó.

—Gracias a usted, Lucila, que pidió socorro; a sus gritos aparecieron dos hombres, yo me acordaba usted?

—Sí, recuerdo ahora.

—Uno de esos hombres era yo.

—¿Y el otro? ¿El otro?

—Era Edmundo.

—¡Mi hijo! ¡Mi hijo!—exclamó Lucila.—¡Y no le reconocí!

Después se apoyó vacilante en la espalda de Renaud. Su mirada era viva, luminosa, y su rostro dirigido al cielo, estaba radiante, expresando una gratitud infinita.

nós, García Alix, Capdepon y los grandes de España duque de Béjar, marqués de Corvera y Rocamora.

Se adhirió a Gasset, Dávila, López Muñoz, conde de Orgaz y González Conde.

Canalejas requirió elocuentemente al ministro de Fomento, ensalzando el movimiento agrario de la región de Levante.

Besada respondió generoso otorgando un crédito de cuarenta mil duros para la inmediata terminación de los pantanos de Quipar y Talave.

Este crédito se distribuirá en dos partes por dos años.

Se calcula que con tal aumento se logrará inaugurar dichos pantanos en Junio de mil novecientos nueve.

García Alix abundó brillantemente en la cuestión de las aguas del río.

Insistió cerca de González Besada sobre el gran problema jurídico de volver al régimen normal el cauce general del río Segura corrigiendo las desviaciones y aprovechamientos abusivos y consagrando el derecho colectivo de los cultivadores levantinos.

Luis Díez Guirao de Revenga, en nombre de todos agradeció a González Besada el beneficio otorgado a los levantinos, encareciéndole que estudie la resolución ministerial por la cual quedan aceptadas las conclusiones acclamadas en los mítines agrarios celebrados en Murcia, Orihuela, Beniján, Almería y otros pueblos.

La base de tal resolución debe ser la conservación íntegra del cauce del río.

Besada aseguró que hoy resolverá el crédito para los pantanos con lo cual se aliviará un tanto la crisis profunda que causa males tan públicos en toda la región.

TERRIBLE TORMENTA

Muerta por un rayo. — Grandes daños

Madrid 3 (11 n.) Despachos de Oviedo comunican que en Berdugo descargó una terrible tormenta con formidables truenos y relámpagos y en medio de un verdadero diluvio.

Cayeron varias chispas eléctricas. Una pastorella llamada Asunción Ronderos se guareció bajo un árbol.

Cayó un rayo y la partió por la cintura. Además dejó carbonizadas a ocho ovejas.

Los campos han sufrido daños enormes.

BARCELONA

Junoy renuncia al acta

Barcelona 3 (11 n.) Junoy renuncia al acta de diputado.

Porque esta actitud del batallador republicano obedece a la actitud adoptada por la derecha solidaria.

Dirigirá una carta a la Junta municipal republicana explicando su determinación, fundada en motivos de salud.

Grandiosa fiesta liberal

Sol y Ortega trabaja para celebrar una grandiosa fiesta liberal en la montaña de Coll, en el mismo sitio donde organizó Lerroux sus famosas meriendas republicanas.

Proyecta que asistan a ella todos los liberales, creyendo que reunirá sesenta mil personas.

Falsificadores de billetes

Ha sido detenidos Venancio García y Cosme Ros, hallándoseles 2.500 pesetas en billetes falsos del busto de

Echegaray y cuatro billetes americano.

Se cree que se trata de una sociedad de falsificadores.

El terrorismo

(POR TELÉGRAFO) MUERTE DEL PROYECTO. Reunión de la Comisión.—No hay dictámen

Madrid 3 (11 t.) El proyecto sobre el terrorismo ha entrado en una nueva fase, pudiendo considerarse de cuerpo presente.

Hoy se ha reunido en el Congreso la Comisión encargada de dictaminar.

A la salida dijo Bergamín que la Comisión suspende los trabajos, desistiendo de dar dictámen, puesto que se han restablecido las garantías en Barcelona y Gerona y conviene esperar a ver cómo dichas provincias proceden tras tan generosa resolución.

Comentarios desfavorables

Este acuerdo ha motivado los mismos comentarios que ayer, desfavorables por completo para el Gobierno.

Lo que dicen los ministeriales

Los ministeriales dicen, que únicamente el proyecto sería ley, caso de producirse un suceso extraordinario que lo exigiera.

Proyecto sobre los duelos

Los comentarios alcanzan al proyecto que se leyó ayer en el Senado sobre los duelos, suponiéndose que la campaña persistirá hasta destruirlo, considerándolo tan desatinado como el del terrorismo.

Bergamín felicitado

Las oposiciones felicitan a Bergamín por no haber querido dictaminar.

Explicaciones de Maura

Se atribuye a Maura el propósito de explicar en el Congreso los motivos que tuvo para la presentación del proyecto sobre el terrorismo en la siguiente forma:

Lo presentó en el Senado porque las circunstancias eran extraordinarias.

La opinión en Cataluña, alarmada, requería y reclamaba una ley de excepción contra el terrorismo.

Se había demostrado que la suspensión de garantías era insuficiente para extirpar el mal.

Por eso el Gobierno acudió a una medicina tan heroica.

El proceso Rull demostró luego que muchos sino todos los atentados, no procedían del verdadero anarquismo y esto hizo que el proyecto perdiera algo de su oportunidad.

Después se restableció la tranquilidad en Cataluña, por lo cual el Gobierno acordó restablecer las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

En cuanto al proyecto, el Gobierno ni lo enterra ni prescinde de él: lo tendrá en la comisión por si el terrorismo se presentase nuevamente, discutirlo y aprobarlo, contando como cuenta con mayoría.

Claro es que Maura aprovechará la necesidad de dar estas explicaciones para arremeter contra la campaña de la prensa, la información pública y los discursos pronunciados en el mitin del teatro de la Princesa.

Recordará a los liberales la ley de 1906 y la ley de jurisdicciones.

Consulta a Bergamín

Maura consultó sus propósitos con Bergamín.

Este le aconsejó que restableciera las garantías constitucionales antes de

que se enterara la gente de sus propósitos y así la medida justificaría algo la suspensión del dictámen.

Decreto sin preámbulo

Ha sorprendido que al decreto restableciendo las garantías, no preceda preámbulo como se acostumbra en casos análogos.

Dictámen en conserva

Bergamín ha entregado a Maura el dictámen modificado y suavizado del proyecto sobre el terrorismo.

Maura se lo ha guardado por sí lo necesitara, aunque seguramente no lo necesitará más.

En el Ayuntamiento.—Una víctima

En la sesión del viernes en el Ayuntamiento los liberales, según les ha ordenado Moret, y los republicanos reproducirán su protesta contra el proyecto sobre el terrorismo.

La Cierva ha ordenado al alcalde que no consienta nada y menos que conste en acta la protesta.

A pesar de todo la protesta se consignará, resultando el alcalde, conde de Peñalver, víctima del proyecto.

Las reuniones de hoy.—Gran entusiasmo

Madrid 4 (2'25 m.) En veinte círculos políticos que han estado atestados, se dieron esta noche las anunciadas conferencias contra el proyecto sobre el terrorismo.

Los oradores fueron ovacionados. Desmenzaron el proyecto en todos sus aspectos.

Reinó gran entusiasmo.

TRIBUNAL DE HONOR

EL YERNO DE FERRÁNDIZ

(POR TELÉGRAFO) Defensa de Espinosa.—Fallo del tribunal.

Madrid 3 (11 n.) Los tenientes de navío se reunieron en el salón de actos del ministerio de Marina para juzgar al yerno de Ferrándiz, D. José Espinosa León.

Empezaron a las cuatro de la tarde y duró la sesión hasta el amanecer.

El oficial más antiguo le expresó los cargos, invitándole a desvirtuarlos.

Espinosa, frío y sereno, combatió las acusaciones, explicando durante seis horas las circunstancias de cada caso, procurando convencer al tribunal de su correcto proceder.

Terminada su defensa se salió del salón.

El tribunal deliberó, acordando por 39 votos separarle del Cuerpo.

Lo que hará Espinosa

Con arreglo a la ley hoy se ha comunicado el fallo al jefe de jurisdicciones de Marina, general Viniegra.

Se asegura que Espinosa pedirá su separación del servicio antes de que sea firme el acuerdo del tribunal.

GRANADA

Venta de tñores impedida

Granada 3 (12 n.) Llegaron a esta capital unos representantes de importante casa francesa residente en París, trayendo unos tñores falsificados, destinados a sustituir otros que el arzobispo de esta archidiócesis les había vendido en treinta y dos mil pesetas.

La venta no se ha llevado a cabo gracias al cabildo.

Este se reunió, acordando impedir la sustitución que se intentaba, desaprobando el contrato hecho por el arzobispo.

Los compradores amenazaron a éste con demandarle a los tribunales por incumplimiento del contrato.

de ambas partes, se rescindió el contrato, entregando el arzobispo once mil pesetas a los franceses como indemnización.

Se elogió al cabildo que con su actitud enérgica ha impedido que se realicen los propósitos del arzobispo.

Los tñores que la primera autoridad eclesiástica había enajenado, eran de gran mérito artístico y extraordinario valor.

PROPAGANDA RADICAL

(POR TELÉGRAFO) Proposiciones a Lerroux

Madrid 3 (9 n.) Dicen de París que importantes empresas editoriales de aquella capital, han hecho proposiciones ventajosísimas al exdiputado Lerroux, para que colabore y propague sus obras literarias durante el tiempo que dure su destierro.

Esta campaña habrá de ser extendida por toda Europa.

Parece que Lerroux ha escrito a sus amigos de Barcelona, consultándoles su opinión sobre estas proposiciones.

Los amigos le han aconsejado que las acepte y emprenda pronto tal propaganda.

CORTES

(POR TELÉGRAFO) SENADO

(SESION DEL DIA 3) El polvorín de La Nora

Tomás Mestre pide que se varíe la situación del polvorín que se proyecta construir en la fábrica militar de La Nora, pues en caso de explosión quedaría inutilizada la vega de Murcia.

Primo de Rivera promete nombrar una comisión de ingenieros que estudie los peligros a que alude Mestre.

Casas para obreros

La Cierva da lectura al proyecto de construcción de casas para obreros.

Ley hipotecaria

Figueras resume el debate sobre la reforma de la ley hipotecaria.

Dice que la mayoría de los registradores están conformes en que reportará grandes beneficios.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 3) Abusos caciquiles

Lachica denuncia los atropellos y abusos que realizan en Granada los caciques conservadores.

Sobre Marruecos

Tomás Romero dice que la dignidad española exige que evacuemos de Casablanca nuestras tropas.

Los franceses las tratan como si fueran tribus chaunias.

Esto es intolerable.

Allende Salazar dice que los asuntos diplomáticos reservados aconsejan mucha prudencia.

Las relaciones de Francia y España son cordiales.

Rodrigo Soriano y Villanueva, denuncian atropellos de que son víctimas los españoles en la Argelia.

Piden que se sustituya el tratado de 1862.

Francia me creo facultado para hacerlo yo en España.

Morote: Nos conviene mantener una «entente cordiale» abandonando campañas belicosas.

Soriano muestra también sus entusiasmos por Francia.

Justifica los entusiasmos de Morote que —añade— van sintiéndolos también los liberales por la República española. (Rumores).

Nuevo diputado

Se aprueba la elección de Llanos Terriglo de diputado por el distrito de Ponferrada.

Administración local

Enmiendas

Se discuten enmiendas al artículo 137 y siguientes.

Un incidente

Al defender Llorente otra enmienda al artículo 143 se suscita un incidente con Lombardero cuyos impetus ocasionan protestas de las minorías.

Median explicaciones y se desecha la enmienda.

Al suspenderse el debate en el artículo 144, estando la Cámara en pie, Lombardo hace una aclaración para que conste en el «Diario de Sesiones.»

Las minorías protestan.

Alba dice: La sesión está ya terminada.

Lombardero contesta en tono displicente: Habrá acabado para S. S., pero para mí no.

Arrecian las protestas.

Lombardero aprovecha el jaleo para hablar sin que se le entienda.

Se levanta la sesión.

AVISO

La casa Viuda e Hijos de Juan Solé, de Cartagena, tiene el honor de poner en conocimiento de su clientela, que ha resultado premiado el día 9 del pasado Mayo.

Todas las personas que durante dicho día hubieran efectuado compras, pueden pasar por casa de los Sres. Solé y se les hará entrega de las cantidades que compraron.

Cartagena 1.º de Junio de 1908.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES

PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS

D. Bartolomé Gomila, D. Juan Rodríguez Soler, D. Julián Trives, D. José María Pin, D. Juan Espuche, D. Juan Cáceres e hijos, D. Adolfo Fuertes, don Francisco Ruiz, D. Joaquín Fuertes, don Gabino Vicente, D. Antonio Moya, don Juan López, D. Vicente Jimeno, D. Ricardo F. Rodríguez Bodria, D. Juan Manuel Martínez, D. Paulino Rubio, don Luis de Casanova, D. Juan León, don Rafael Verdú Payá, D. Miguel Gaspar, D. Francisco Carrasco e hijo, D. Miguel Pérez, D. Antonio Morata, D. Jorge Vila, D. Manuel Belda e hijo, D. Antonio Hermerosilla, Mr. Haus Hüsgen, D. Agustín Aznar, D. Rafael León, D. Juan Redón, D. Joaquín Güell y D. José Portillo.

D. José Fernández, D. León Molins, D. José Maciá, D. Marcos Rocamora, D. Francisco Fuentes y sobrino, D. Esteban Jaulent, D. Alfonso Moreno, don Antonio Gutiérrez, D. Diego Giménez, D. José Lafuente, D. Miguel Giménez, D. Julio César Serrano, D. Nicolás Sanz, D. Pablo Sanz, D. Francisco Esteban, D. José Bronet, D. Pelegrín Cano, D. Miguel Masuti, D. Pedro Martínez, don Bartolomé Martínez, D. José Gutiérrez, D. Remigio Soriano, D. Diego Fernández, D. Miguel Parodes, D. Joaquín Barceló, D. Asensio Giménez, D. Alfonso Zamora, D. Ginés Torreilla, D. José Bienert, D. Antonio Sánchez, D. Francisco Tovar, D. Luis Espinosa, D. Arturo Fernández, D. Sebastián Tovar, don José Madrona, D. Elías Díez, D. Pedro

Berrueto, D. Ginés Martínez, D. Ramón Mercader, D. Nicolás Borisso, D. Francisco García, D. Francisco Toledo, don Emilio Más, D. Diego Ahulló y sobrino, D. Luis Casaldueiro, D. José Casaldueiro, D. Joaquín Casaldueiro, D. Juan Chuecos, D. José Jimeno y señora, D. Joaquín Jimeno, D. Sebastián Serrahima, D. Andrés Martínez, D. José Serrahima, D. José Jimeno, D. Miguel Jimeno, don Francisco Jimeno, D. Enrique Frías, D. José Pinilla, D. Nicasio Fernández, D. Vicente Martínez, D. Senén Méndez y D. Francisco Martínez.

PLATO DEL DIA

PATRÓN.—Arroz a la valenciana. UNIVERSAL.—Arroz a la casera.

Servicio permanente de restaurant. Se sirven cubiertos a domicilio. Especialidad para banquetes y lunches. Los acreditados y ricos champagnes Imperial Patrón y Patrón.

Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital. Servicio de baños, calientes y fríos.

LA MODA PRÁCTICA, EN LA REGION

En vista de la demanda tan extraordinaria de suscripciones a La Moda Práctica que venimos recibiendo de nuestros lectores en la región, hemos facultado a todos los Corresponsales de EL LIBERAL para que admitan las suscripciones a La Moda Práctica.

Así, pues, toda persona de la región que desee suscribirse a La Moda Práctica no tienen más que dirigirse a nuestros Corresponsales, evitándose las molestias que representa el verificarlo directamente a esta Administración.

Nuestros Corresponsales poseen números de muestra de La Moda Práctica.

RAYOS X CARTAGENA SANATORIO OLIVA Reconocimiento de interior del cuerpo.

SENOS Píldoras Orientales

TOS PASTILLAS MORENO

Miralles FOTOGRAFO GRAFERIA

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (128)

—¿Pero ahora en dónde está? —Al día siguiente del que le vio usted en el bosque regresó a París.

—¿A París?—exclamó con apenado acento Lucila.

—Tranquícese usted: me dejó su dirección, que ayer precisamente dí a Rouvenat, diciéndole que el hijo de Lucila que tanto buscaba y había buseado siempre en trece años, era el joven que le había salvado la vida.

—¿Y entonces? —Inútil es decir a usted la alegría que tuvo; esta misma mañana salió Rouvenat para París.

—¿Ha ido a buscar a mi hijo? —Sí, él lo traerá.

—¿Mi padre sabe?... —Jacobo Mellier espera impaciente a su nieto.

—¡Ah! Nada tengo que pedir a Dios. —Esperando siempre vería de nuevo, Lucila, su padre no ha querido hacer testamento hasta ahora.

—¿Por qué? —Porque usted existe aún y no temerá que su fortuna caiga en manos de los Parisel que son unos miserables.

—Unos malvados, Juan. —Rouvenat no ha querido hacerles castigar; a mi juicio ha hecho mal. Cuando vean que la he-

rencia de Mellier se les escapa, rugirán de rabia; será un castigo como cualquier otro. Sin embargo, estoy intranquilo; no han abandonado el pueblo.

—Ya lo sé. —¿Ha vuelto usted a verles? —Sí, el hijo ronda todas las noches los alrededores de la hacienda.

—¿Acaso se atreverían?... —Sin duda meditan cualquier maldad. ¿Se ve usted, Juan, que Francisco Parisel pretendió y fué despreciado por Blanca?

—Sí—contestó Renaud sordamente. —Para satisfacer su pasión insensata, brutal, es capaz de atreverse a todo, el miserable no retrocedería ante el crimen. En ausencia de Rouvenat es preciso que vele usted por su hija; de tales malvados todo es de temer.

La mirada de Juan despidió un fulgor terrible. —Tengo buenos puños, Lucila, y si Francisco tocase a mi hija, lo extrangularía entre mis manos. Pero no hablemos de esas gentes... siento que mi sangre se enardece.

—Tiene usted razón, Juan, tenemos cosas más interesantes de que ocuparnos... —¿Quiere usted, Lucila, que la conduzca en seguida junto a su padre?

—No, no—repuse Lucila con terror. —Está muy arrepentido de lo que hizo; no maldice ya a su hija, sino a su ciego furor, que causó la desgracia de todos. Ha expiado cruelmente su crimen, el remordimiento y el dolor han hecho de él un mártir. ¿Desde que ha vuelto usted por aquí le ha visto usted?

—Sí, una vez desde lejos. —¿Qué cambiado está, ¿verdad, Lucila?

—Sí, muy cambiado. —Mellier no es ni sombra de lo que fué.

—¿Cree usted que me recibiría? —Acabo de asegurárselo a usted; su padre está profundamente arrepentido, se arrepiente sobre todo de haber sido implacable con su hija. Su padre, Lucila, le abrirá los brazos; y se humillará ante usted, y después de haberla maldecido, con inmensa alegría dará su bendición.

—¿Juan, mi padre me arrojó de su casa! —Está vivamente arrepentido... ya se lo he dicho a usted, Lucila... Por otra parte, el día que le arrojé a usted de su casa, estaba loco. Si él ha sido implacable, usted será indulgente, pensando en que su ira fué hija de su inmenso amor; Mellier creyó que su resentimiento había ahogado su ternura, como si el amor paternal se borrara por una falta cometida en un instante de locura. Si así fuera, cuántas desventuras engañadas y a menudo víctimas y casi siempre culpables solamente de ignorancia ó debilidad, estarían perdidas casi siempre! Sería cosa de desesperar de la humanidad. No, Lucila, no, su padre jamás ha cesado de amar a usted. Hoy su mayor pena, su más cruel tormento, es el haberla rechazado en un momento de euforia, por no haber comprendido que su deber no consistía en arrojar a su hija, sino en consolarla y tener piedad de ella, ofreciéndola un refugio en su corazón.

Lucila lloraba silenciosamente. —Juan—volvió a decir después de un momento de silencio—juró que no volvería a entrar nunca bajo el techo de mi padre, pero la desgracia ha venido a mi orgullo. No soy ya la misma, no; la infeliz Lucila de hoy no se parece en nada a la señorita de Seullon de veinte años atrás; el

dolor me ha herido y me ha dejado sin fuerzas ni voluntad; desde hace mucho tiempo he comprendido la nada de las cosas humanas, me he avergonzado de mi estúpido orgullo y me he humillado ante Dios, que ha hecho de mí una de sus más desventuradas y miserables criaturas. No me atrevo a decir que ninguna otra mujer en el mundo ha sufrido tanto como yo, pero creo que pocas, acaso ninguna, haya sido más digna de compasión que yo. Dios ha tenido piedad de mí; no sólo me conserva a mi hijo, sino que me le devuelve. Es una dicha en la que no confab; no puedo ni sé explicar, mi querido Juan, lo que por mí pasa y siento. No me acuerdo ya de lo que he padecido; creía haber derramado todas mis lágrimas y sin embargo, ya lo ve usted ¡lloro todavía! ¡Pero estas son lágrimas de felicidad! Las palabras de usted han embargado mi corazón, tranquilizado mi alma y dado a todo mi ser una alegría celestial. Ha llegado usted a tiempo, amigo mío, mi valor desaparecía ya; anonadada por la desgracia, no creyendo posible vencer a la fatalidad, la desesperación iba a terminar su espantosa obra. La voz de usted ha disipado las tinieblas de mi mente, mi alucinación me ha dejado como por encanto, y los horribles monstruos que me martirizaban han huido, ya no les veo ni les oigo... Siento que respiro más fácilmente y que mi espíritu se halla libre de sus sombríos terrores de antes. ¡Qué hermosa es la noche! Veo encima de nuestras cabezas centellear las estrellas y parece que me sonrían. Un nuevo horizonte espléndidamente iluminado se abre y extiende ante mis ojos. ¡Dios mío! ¡Tenéis piedad de mí, me devolvéis a mi hijo; bendito seáis!

De pronto enmudeció; después, asándose al brazo de Renaud:

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA

de José García

Vigas de acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilogramos un millón. Pídanse precios y cuadros de resistencia.

HIPOFOSFITOS SALUD

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producido por menstruaciones difíciles y tardías.

NO MAS SORDERA

Ruidos y derrames de orejas... La acción de L'Andiphone invisible. Innumerables curas.



El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de orejas, ha causado en Francia y en el extranjero la más viva emoción.

Entre los importantes artículos publicados por ese periódico, sobresalen especialmente: El estudio completo del sentido del oído y sus órganos; el origen y la explicación de L'Andiphone invisible, la manera de emplearlo y su acción curativa en las afecciones del oído.

Cómo se llega a ser sordo.—La correlación inevitable entre la garganta, la nariz y las orejas. Las múltiples causas de la sordera, etc.

Un estudio científico de la anatomía fisiológica de la oreja en el que se explica el funcionamiento exacto del órgano auditivo, etc.

De dónde provienen los zumbidos, los vértigos, los derramamientos de orejas, etc.

En un, bajo el título Tribuna de las Curas una hoja de curiosas observaciones de relatos emocionantes, escogidos entre los más interesantes, más recientes unas relativas a la sordera, a los zumbidos y a los derramamientos de orejas.

En el deseo de propagar los beneficios de L'Andiphone invisible y del tratamiento del Instituto de la Sordera, distribúyese gratuitamente todos los días el periódico «La Medicina de los Sentidos».

Ruégase a los lectores que no lo hayan recibido todavía, escribir sin pérdida de momento al Director del Instituto de la Sordera, 61, boulevard Pasteur, París.

«La Medicina de los Sentidos» les será remitida inmediatamente sin gasto alguno. Consulta todos los días de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 tarde.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodas camarás con alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena Antonio Manzanares, Osuna, 8

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas

Vino vanádico de J. Soler López (catedrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS

De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arcas.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Correo a Cartagena, 7:45.—Mixto para idem, 4:45.—Mixto (andaluz), 13:30.—Correo a Madrid, 18:10.—Mixto id. 21.—Mixto a Alcazar 11:30.—Correo a Lorca-Baza, 6:15.

Certificados, de 6 a 7; 9:30 a 11:30; 15 a 16; 19:30 a 20:30.

En Cartagena Salida de los correos de la Administración: Mixto de Andalucía, a las 9.—Correo, a las 16.—Mixto de Madrid, a las 18:30.—Conducción a Mazarrón, a las 6:30.—Peatón a La Unión, a las 10 y 17.

A PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; éstos son mas peligrosos que útiles.

Quiérase hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materia agria), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazonas, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que le envenena; y donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye, y por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentran a menudo de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Es en cambio una advertencia característica que es necesario tener mucho cuidado.

No es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado, que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Puntos de venta: D. J. Ferrer, Droguería, plaza de San Julián; D. Antonio Ruiz Seiquer, plaza de San Bartolomé, número 10.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general venta: droguería de D. FRANCISCO LOYARTE, calle de San Ignacio de Loyola, 9, (enfrente al Mercado).—San Sebastián.

Puntos de venta: D. J. Ferrer, Droguería, plaza de San Julián; D. Antonio Ruiz Seiquer, plaza de San Bartolomé, número 10.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C. (S. en C.) Línea de la América del Sud

El vapor BRASILEÑO saldrá de Alicante el día 19 del mes de JUNIO, para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario: DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» a precios muy reducidos.

Diario DE Avisos De Cartagena

ANTRACITA Marca de primera.—Alejandro Delgado y C. S. en C.—Depósito de carbones.

BOMBAS Camilo Pérez Lurbe De Murcia

MÁQUINA DE HACER MEDIAS Se vende una en buenas condiciones. Razón: Santa Eulalia, 1, bajo.

ABANICOS 2.000 tipos novedad GHAÑ BARATO M. Amorós.—Platería 46

Tomás Seiquer MÉDICO CIRUJANO Capuchinas, 4.—Murcia

Sidra Champagne Marca EL GAITERO Varios depósitos en Murcia. Se conceden depósitos exclusivos en cada población con garantía sobre esta plaza. Único representante en la región, Pedro Martínez. MURCIA

Café Florida Blanca Helados: horchata, limón y helados dobles, todos los días.

AMA DE CRIA.—Dolores Escudero, leche de seis días, edad 22 años. Razón: camino nuevo de Montegudo, senda castilla, Juan Olivalar.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 20 años. Razón: Josefa la Buena, en Montegudo.

AMA DE CRIA para su casa, leche de ocho días, edad 22 años. Razón: en el café de la Rambla, preguntando por Angeles Giménez Ramos.

EL ZÓMOL PREPARADO EN FRIO encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

Tres cucharaditas de café de ZÓMOL representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA

PARIS, R. rue Valenciennes y en todas las Farmacias

AGRICULTORES. GRADUACION GARANTIZADA

Sulfato de amoníaco. 24/25 por 100 de amoníaco. Superfosfato de cal. 15/18 p. 100 ácido fosfórico. Cloruro de potasa. 80/85 p. 100 de potasa pura. Nitrato de sosa. 15/16 por 100 de azoe.

Recibidas estas materias directamente de las minas productoras de las fábricas y de los principales centros de contratación, podemos ofrecer a los agricultores precios sin competencia, garantizando siempre la pureza y graduación completa de todos los productos.—Precios especiales para pedidos por vagón completo.—Insecticida Esplugues, infalible contra la cucaracha y demás plagas de la Alfalfa. Depósito exclusivo, Hijos de Clemente Garcia, Alameda Capuchinas, Murcia.

Automovil Se vende de 4 asientos, 4 caballos, 2 velocidades y marcha atrás.—Fundición de Monzó.—Murcia.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 19 años. Razón: Angel Balsalobre, calle Mayor de la Era- Alta.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de ocho días, edad 21 años. Razón: María Ruiz, carretera de Mula, venté de Mendoza.

EL CORSÉ PARISIEN Platería, 84 (antes San Cristobal, 6.)

Esta conocida y acreditada casa acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisién, legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes.

Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo Primevere, Mireille, Armide, Aida, Parysitis, Eglida

y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

MANUEL GONZALEZ PLATERIA, 84 (antes San Cristobal, 6)

COMPANIA WORTHINGTON SUCURRAL DE MADRID.—ATOCHA, 27 Bombas de desagüe para minas, de vapor, centrífugas y turbinas.—Condensadores.—Compresores.—Perforadoras.—Bombas para riego.

DESCONFIAN DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina; obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina; obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO PENINSULAR

Tratamiento de las enfermedades crónicas y operaciones quirúrgicas. Especialidad en enfermedades de la MATRIZ. Hotel Patrón.

Consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

MEDIANA DE ARAGON

El mejor purgante—El más suave El más económico NO IRRITA JAMÁS



Precio Un real cada caja De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPÓSITO: ZANJA, 6.—MURCIA

Compañía de M. Z. A.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with columns for ESTACIONES, CORREO, MIXTO, and CORTO, showing train schedules and prices between Madrid, Alcazar, Chinchilla, and Cartagena.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulará un tren de mercancías rápido con viajeros, cuyas salidas serán de Murcia, a las 5:15; de Chinchilla, a las 13:10.—Llegadas: a Murcia, 22:30; a Chinchilla, 15:15.—Los trenes mixtos números 30 y 36, y 35 y 29; enlazan en Alcazar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña.—Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para distancias máximas de 200 kilómetros.

COMPANIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Salidas: 8:14; 10:30; 12:30; 14:51; 17:04 19:14.—Llegadas: 7:13; 9:43; 11:48; 13:53; 16:08; 18:10.

Salidas: 7:48; 14:28; 18:50.—Llegadas: 7:38; 14:18; 18:41.

Express Paris-Cartagena-Orán y viceversa

Días y horas en que se verifica el viaje: A ORÁN.—Salidas de París-Lyon (miércoles y sábados), a las 19:20.—De Port-Bou (jueves y domingos), 11:27.—De Barcelona (id. id.), 15:10.—De Valencia (id. id.), 23:50.—De Alicante M. Z. A. (viernes y lunes), 5:14.—De Murcia-Alquerías (id. id.), 7:20.—LLEGADA a Cartagena (id. id.), 8:45.—SALIDA de Cartagena, vapor, (idem id.), 9:45.—LLEGADA a Orán (idem id.), 18:45.

A PARIS.—Salidas de Orán, vapor (miércoles y sábados), 8:30 de la mañana.—LLEGADA a Cartagena (idem idem), 17:30.—SALIDA de Cartagena (idem idem), 21:30.—De Alquerías (id. id.), 22:57.—De Alicante (jueves y domingos), 0:45.—De Valencia (idem idem), 7:00.—De Barcelona (idem idem), 15:30.—De Cerbère (id. idem), 19:30.—LLEGADA a París-Lyon (lunes y viernes), 10:40.

Con este tren express hay enlace en Alquerías para los viajeros de Murcia. Salidas de Murcia con dirección a Cartagena-Orán: los lunes y viernes, a las 6 de la mañana. Salidas de Murcia con dirección a Barcelona-París: los miércoles y sábados, a las 22:25.

AGUILAS Salidas 11:48 y 12:53 Llegadas 14:39 y 16:19 BAZA Salidas 11:08 Llegada 17:03 LORCA Salidas 12:21 y 15:32 Llegada 17:00 y 9:44

ALICANTE Salidas 6:05 6:30 16:50 Llegadas 11:55 20:50 10:00 Torrevieja Salidas 16:15 6:30 Llegadas 11:40 20:35 Murcia Salidas 9:05 17:55 Llegadas 18:50 9:30 Alquerías Salidas 6:02 Llegadas 20:50

COMPANIA DE A. a L. DE ALCANTARILLA a LORCA y VICEVERSA

ALICANTE Salidas 9:40 20:00 (M. Z. A.) Llegadas 18:19 7:22 Alcantarilla Salidas 9:47 20:05 (A. L.) Llegadas 18:06 7:06 Librilla Salidas 10:11 20:35 Llegadas 17:42 6:34 Alhama Salidas 10:27 20:54 Llegadas 17:29 6:15 Totana Salidas 10:50 21:25 Llegadas 17:06 5:44 LORCA Salidas 16:30 5:05 Llegadas 11:26 22:00